

人生，是一個個選擇題，不是是非題

作者：沈雅琪（神老師&神媽咪） 親子天下 2017-10-31

高三那年聯考失利，大家都勸她應該重考，從小到大唯一一次叛逆的神老師，去了一家體育用品店工作。在那一個月的體會，讓她想清楚現實生活和自己的未來，到現在成為一名國小老師，也是一位母親。回頭看看過往的這段經歷，也提醒了神老師應該當個像她母親一樣的媽媽...

最近常常在思考這個問題，面對孩子對環境的不適應和抗拒，我們焦慮、生氣、質疑、有時還加上責怪，擔心孩子就此放棄後會失去我們安排好的機會，煩惱他不為當時自己的選擇負責，也很擔心真的轉換跑道後，孩子在新的環境能不能適應？

新的環境真的適合嗎？會不會習得現在因為不適應就放棄的惡習？下一個選擇會不會更糟？可是看到他因為不適應而產生的各種身心症狀，我心裡很難過也很無助。

看了小野的文章，我恍然大悟，我也是這樣長大的呀。只是在那年代父母忙於家計，對我的選擇和努力的結果都是給予尊重，從來沒有因為我的失敗而責怪我，媽媽給我滿滿的支持。

高三那年為了聯考壓力，弄到胃潰瘍還照了胃鏡，聯考竟然還失利……大家都勸我應該要去補習重考，說我一個高中生以後能幹嘛？我很大聲的跟媽媽說，為什麼每個人都要讀大學？爸爸說考不上大學就去當女工！我就是要去工作！

那是從小到大，唯一一次對媽媽的叛逆。找到了一個在大學門口的體育用品店，每天早上 9:30 上班，開始整理進貨、把鞋子補上架，掃地、拖地、擦玻璃、洗廁所…老闆娘在門口擺了個檳榔攤，在客人叭叭的時候，我也得送檳榔去給客人，常常被買檳榔的司機大哥虧。

到中午時開始有大學生走進來看鞋子、衣服，每天都要幫很多大學生試穿鞋子，有些看我年紀小，那輕蔑的態度讓人作嘔，有些學生間對話時隨口就是三字經當發語詞，讓我實在難以忍受。

每天晚上 9:30 下班時騎車回家，心裡常常 OS，我真的不如他們嗎？

如果他們都可以當大學生，我是不是也可以呢？我真的要這樣的生活嗎？我真的就要這樣過一輩子了嗎？對現實生活和未來好徬徨又無助。

做滿一個月，老闆娘扣除了每天她做午餐、晚餐給家人時給我的一碗飯，也扣除了那個月被偷的所有物品的原價，薪水拿到手的時候才 6000 多元。

看到那微薄的薪水，心裡很難受，跑到海邊去痛哭失聲，我很努力地工作著呀，高中畢業能選擇的真的很少，沒有一技之長，是不是只能任人宰割？

我告訴媽媽我要去台北補習，我想要做一個比這些大學生還要好的大學生。認命的在看不到太陽的補習班裡待了整整一年，我考上了師範學院的幼教系。

到了大三，突然發現全市每年公幼教師招生的名額只有 2 個，好擔心一畢業就失業了，跟著同學去選修了國小學程，大學四年，整整修了 200 多個學分....。

我的大學生活從來就不是由你玩四年，我從設定好的幼稚園老師變成了國小老師。

那段時間，為了幾次的選擇細細思量後下定決心。當年的失敗，讓我更清楚自己想要的是什麼，不想回到那一個沒有選擇的自己，讓我更下定決心為自己的位置奮鬥。

年輕的時候，最大的本錢就是有很多機會可以嘗試，而我們有沒有給孩子機會反悔、思考和選擇呢？

小野說，就算選錯，人生也不會毀了。

我要說的是，就算失敗，人生也不會毀了。

孩子還有好長的路要走，如果現在就能知道自己不要的是什麼，提早轉換跑道，他的路會不會更寬廣？

沒有嘗試，永遠不知道下一條路會不會更好，就算又走錯了，人生一定還有很多個岔點可以選擇，我們不是一直做著沒有對照組的決定嗎？

他做的決定得靠自己承擔，每一個選擇會造就他以後的生活，就算錯了，也是一種經驗和學習。我應該當個像我媽媽一樣的媽媽，就是支持、尊重、陪伴和給予滿滿的愛。

人生，面對的是一個又一個的選擇題，不該是是非題。